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Afacerea foan Zichy.
Discusiunea, ce s’a încins în 

foile din Budapesta asupra afacerei 
conte Ioan Zichy, care era designat 
de cătră archidueele Francisc Fer- 
dinand se-l însoţâscă în căletoria sa 
la Petersburg, ér în urina interveni- 
rei guvernului unguresc a rémas 
acasă, se va continua, după tote  
prevederile, astăc(î în camera un
gară.

K ossuthiştii sunt hotărîţî sé in
terpeleze pe ministru-preşedinte în 
afacerea acésta, tot-odată se va  
lansa o interpelare şi din sinul par
tidului liberal guvernamental.

D écá puţinele persone, cari au 
avut cunoscinţă despre caşul pre- 
sent, ar li observat tăcere şi ast-fel 
n’ar fi résbit nim ic în publicitate, 
póte că ar fi trecut visita dela P e
tersburg fără de a mai provoca dis- 
cusiunile şi esplicaţiunile agitate în 
pressă şi în parlament. Dér n’a fost 
aşa, ci fiarele au publicat im ediat 
amănunte forte esacte despre ceea- 
ce s’a petrecut şi aşa s’a com is in- 
discreţiunea cea regretabilă de a-se 
aduce în discusiune publică delicata  
afacere.

Urmarea a fost, că fiarele opo- 
siţionale, acusă acum, fie-care în fe
liül séu, pe guvern, că numai el 
este de vină, că nu s ’a aflat în suita 
archiducelui şi un m agnat nngur. 
Firesce, că cei din partidul poporal 
catolic şi cu toţi afiliaţii lor pre
tind, că procederea lui Coloman 
Szeli a fost cu totul nem otivată şi 
că am estecul séu, prin care a ză
dărnicit intenţiunea archiducelui, a 
fost numai eflucsul intoleranţei sale 
faţă cu bărbaţii de alte convingeri 
politice.

In alt sens fac oposiţiune foile  
fracţiunei stângei estrem e kossuthiste. 
„Egyetértés“ 4 i°e ' c& afacerea din 
cestiune a produs mare iritaţiune în 
sînul kossuthianilor, cari nu s’au aş
teptat la aşa ceva, după-ce cu oca-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Impresii şi amintiri.
IV.

Cred, că nimeni dintre Români nu 
se póte emancipa de o emoţiune óre care, 
când se apropie de Blasiü şi de Câmpul 
libertăţii.

A ,

„In locul acesta s’au petrecut eveni
mente memorabile pentru istoria Româ
nilor de dincolo" dice G. Sion.

Dér nu numai pentru istoria, ci şi 
pentru literatura Românilor s’au petrecut 
aicî lucruri memorabile.

în diua de SS. Archanghelî 1899 eram 
în Bucurescî la un congres, ca delegat al 
secţiei din Bériad a unei societăţi patriotice.

Am profitat de acestă ocasiune, sé 
véd cât se póte de multe şi se aud cât se 
póte de mult în capitala României.

Am stat decî acolo 3 — 4 dile şi în 
timpul acesta am mers şi la universitate, 
unde am asistat la câte-va cursuri.

Cititorii me vor erta, că mereu fac

siunea înartieulării proclam aţiei asu
pra căsătoriei archiducelui Francisc 
Ferdinand au renunţat a face opo
siţiune estremă şi au dovedit „cea 
mai mare lea lita te“. Numitul (Jiarnu 
dă vina atât guvernului Szell, cât 
mai mult ministrului de esterne Gro- 
luchowski, care, <}ice, trebuia se fia 
inform at asupra relaţiunilor de par
tid în Ungaria şi nu trebuia se con- 
sim ţă la propunerea ca contele Ioan  
Zichy se facă parte din suita archi
ducelui Francisc Ferdinand.

T ote celelalte foi discută ase
menea afacerea, cele mai multe înse 
cu mare reservă.

Numai un c[iar s’a aflat, şi încă  
unul guvernamental, care nu se 
sfiesce a da espresiune nu numai 
nemulţumirei, ci chiar indignării, 
pentru hotărîrea ce a luat’o archi- 
ducele-moştenitor. A cesta este m oni
torul evreo-maghiar „Pester L oyd“. 
Lim bagiui articulului, ce l’a publi
cat în numeral seu de Miercuri, în
trece tot, ce a debitat pănă acuma 
acest organ ca mod de scriere 
obraznic.

Nu se m ulţum esce „P. L loyd“ 
a constata faptele, ci umblă să esa- 
mineze şi m otivele, pentru cari moş
tenitorul tronului a ales dintre nu
meroşii m agnaţi unguri tocm ai pe 
contele Ioan Zichy, care „portă tim 
brul îndoit de conducător oposiţio- 
nai şi de membru al unui partid 
clerical“.

Nu se sfiesc evreo-maghiarii dela 
num ita foiă a reîmprospăta caşul, că 
archi ducele Francisc Ferdinand a 
primit, spre marea lor mâhnire, mai 
an protectoratul asupra reuniunei po
porale catolice din Viena, şi-l aduc 
în combinaţiune directă cu afacerea 
Zichy cjicend, că „moştenitorul tro
nului e încunjurat de partidele ultra- 
m ontane ale Austriei şi U ngariei“ şi 
că în caşul de faţă archiducele „stă 
sub influinţa m agică a unei fracţiuni, 
care întrupeză în sine oposiţia con-

digresiunî şi îi opresc în drum, când ar 
trebui sé mé grăbesc sé vedem, cum a 
fost sera de Crăciun în satul meu natal.

Dér vedi, că prin asociaţiunea ideilor 
şi prin analogie te copleşesc în anumite 
împrejurări fel de fel de amintiri, cari 
merită sé fie comunicate şi altora.

Am asistat anume la un curs al d-lui 
Maiorescu, căci eram curios a audi vorbind 
pe acest bărbat, pe care aderenţii lui l’au 
încunjurat cu un nimb de glorie nease- 
ménat, ér adversarii l’au combătut atât 
de înverşunat.

Sala era plină de studenţi şi studente, 
între cari foşti elevi şi eleve de ale mele 
din cursul secundar.

Alăturea de catedră şedea o damă 
mai în etate, dór de o frumuseţă rară. 
Era soţia lui Maiorescu, care nu neglijeză 
o singură prelegere a soţului séu.

Maiorescu a combătut în acea prele
gere teoria filosofică, care dice, că nimic 
nu este în intellect,, décá n’a fost mai 
’nainte în sensuri (Nihil in intellectu, nisi 
prius fuerit in sensu).

în sprijinul părerilor sale a citat un 
exemplu recent din America despre o

tra întregei desvoltărî de pană acuma 
a U ngariei“.

Vorbesce apoi de „sguduirea 
legăturei între stera moştenitorului 
tronului şi sfera naţională m aghiară“ 
şi sfîrşesce cu afirmarea, că ori şi 
cum totuşi va rămâne „un mic pre
cip itat“ de mâhnire în urma caşului 
din cestiune.

E natural înse, ca acestă mâh
nire se esiste şi de partea archidu
celui şi a-o provoca fără motiv, este, 
credem, o întreprindere cam riscată  
chiar şi pentru Evreo-Maghiarii dela 
„Pester L loyd“.

Tratări asupra tarifu lui vam al 
autonom . Ministru - preşedinte austriac 
Koerber a sosit alaltă-erî în Budapesta. 
După o audienţă la Majestatea Sa, Koerber 
a discutat cu ministru-preşedinte Szell 
timp de 4 óre asupra cestiunilor, ce stau 
în legătură cu tariful vamal autonom. 
S’a încercat o înţelegere, dér pare că n’a 
reuşit.

M işcarea „socialiştilor indepen
d en ţi“. In Bichis (Békés) s’a ţinut la 9 
şi 10 Februarie congresul „socialiştilor in
dependenţi“. Erau de faţă delegaţi din 20 
comune (54 persóne). Congresul a fost 
deschis printr’un discurs al lui Ştefan 
Gabnai, după care alţi 12 „oratori“ au 
vorbit despre starea muncitorilor. La urmă 
s’a primit un proiect de resoluţiune în 
care se cere: sprijinirea muncitorilor de 
câmp din partea guvernului; ştergerea 
dărilor nedrepte şi sistemisarea dării pro
gresive, care sé se escrie numai pe ave
rea, care aduce un venit anual de 1000 
coróne; crearea unei legi, care sé dea 
micilor agricultori cel puţin 16 jugére pă
mânt (â 1200 metri pătraţi); în privinţa 
creditului cere scărirea dobândii legale la 
5°/0 Ş- a. In şedinţa dela 10 Febr. a con
gresului a fost la ordinea dilei dreptul po
porului. Vorbitorii au pretins ştergerea 
virilismului, deplina libertate de pressă, 
desfiinţarea armatei permanente şi înar
marea generală; au pretins secularisarea

fată surdo-muto-orbă. care cu totă defec- 
tuositatea sensurilor, a ajuns la unele no
ţiuni abstracte, fără se le fi apercipiat 
întâi prin sensuri, pe cari nici nu le avea. 
încă şi mai mult. Fata a ajuns cu timpul 
chiar profesoră la un institut de nenorociţi, 
cari sufereau tot ca şi dânsa de defectu- 
ositatea sensurior.

Cursul lui Maiorescu a fost forte in
teresant, forte lămurit şi ascultat cu mare 
atenţiune. Nu me pot opri înse mai mult 
aicî, căci la Maiorescu vom mai reveni 
când îl voiîi zugrăvi în aceste impresii pe 
scurt, ca adversar al şcolei naţionaliste a 
lui Bărnuţiu.

In diua de 10 Noemvrie am asistat 
la un curs al tînerului şi eruditului profe
sor Pompiliu Eliade, care era numit de 
curând la catedra Iiteraturei francese, re- 
masă vacantă după mortea lui Frollo. Era 
primul curs al lui Eliade în acel an 
şcolar.

Tînerul profesor a vorbit în general 
despre limbile romanice şi oprindu-se la 
limba română a spus, că în acestă limbă 
se pot distinge doue epoce de regenerare 
literară, amândoue cu caracter latin. Prima

averilor bisericesc], desfiinţarea fideicomi- 
surilor şi sufragiul universal.

A legere parţială. Alaltă-erî s’a fă
cut în cercul Nitra-Zsambokret alegere 
parţială de deputat. A reuşit candidatul 
partidului poporal Francisc Major cu 922 
contra guvernamentalului Rudnay, care a 
căpetat 702 voturi.

Ram polla despre dem ocraţia  
creştină. Cardinalul Rampolla a dat un 
circular cătră episcopi în cestiunea demo
craţiei creştine. Circularul dice, că acţiu
nea democraţiei creştine în Italia nu tre
bue sé aibă colorit politic şi nu-i permis 
sé ţîntescă la schimbarea formei de gu
vern ăment. Diarele democrate creştine sé 
nu vorbéscá în numele bisericei şi al 
scaunului papal. Participarea în alegerile 
politice e strict interzisă şi trebue grijit, 
ca stindardele şi emblemele democraţilor 
creştini sé nu se asemene simbolurilor so
cialiste. Fără permisiunea episcopilor nu 
se pot tiné adunări séu conferenţe pu
blice. Instrucţiunile lui Rampolla condamnă 
ori-ce încercare de împăciuire cu regimul 
actual italian.

Congresul tinerilor turci, care 
s’a ţinut în dilele de 4—9 Februarie în 
Paris, a adoptat o moţiune prin care se 
protesteză contra regimului actual din Tur
cia, cerând restabilirea constituţiunei, ceea- 
ce ar asigura un regim de drept şi de li
bertate. Moţiunea reamintesce tot-odată 
puterilor datoria, ce o au, de a favorisa 
esecutarea tratatelor cu Turcia în aşa mod, 
încât se p6tă profita tote naţionalităţile 
din imperiul otoman. Armenii au făcut re- 
serve în ce privesce restabilirea regimului 
constituţional în Turcia, care ar fi protiv- 
nic intereselor lor.

Moştenitorul de trony contele Zichy 
şi Szell.

Oficiosul „Magyar Nemzeta încă se 
pronunţă în cunoscuta afacere a zădărni- 
cirei planului ce-1 avea moştenitorul de

epocă este epoca cronicarilor Moldoveni, 
care şi-a luat nascere dela jesuiţii polo- 
nesi, cari erau însărcinaţi cu rolul de pro
fesori prin familiile boieresci, ér a doua 
epocă de regenerare literară la Români a 
fost în secolul al XVIII şi a venit dela 
Blaşiu.

Dér nu numai în istorie şi literatură, 
ci chiar şi în politică s’au petrecut eveni
mente memorabile pe acest colţ udat de 
cele doué Tîrnave.

Aici s’a pronunţat clasicul discurs 
al lui Bărnuţiu la 1848 „despre principiile 
după cari au sé se conducă acum şi pu
rurea fraţii noştri de sub sceptrul austriac 
în relaţiunile lor cu dinastia şi cu naţiu
nile conlocuitóre“.*)

„Acum şi pururea" ?
Aşa li-s’a părut discipolilor lui Băr

nuţiu, cari la 1867 au luat [decisiunea de 
a edita operele „principelui între magistri“ 
şi cari în naivitatea lor au credut la 1867, 
că generaţiunile, ce vor succeda, vor re
capitula gândirile şi vor adopta principiile 
marilor antecesori.

•j V. „Dreptul public al Româniloi“ de St 
Bărnuţiu, prefaţă. Iaşi 1867.
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tron archiducele Francisc Ferdinand de a 
lua cu sine în călătoria la Petersburg şi 
pe contele Ioan Zichy. Una din foile 
ungurescî augmenteză datele lui „Bud- 
Hirlap“, pe cari le-am publicat şi noi, cu 
scirea, că ministru preşedinte Coloman Szeli 
a propus în locui lui Zichy pe 10 aristo
craţi catolici, archiducele înse i-a refusat.

„Magyar Nemzetu scrie între altele:
„Ce privesce rolul ministrului-preşe- 

dinte Coloman SzelL... trebue sé declărăm 
înainte de tote, că nici ministru-preşedin
te, nici nimeni altul nu póte avé nimic 
contra lui I. Zichy. Dinpotrivă însă minis
tru-preşedinte şî-a împlinit o datorie firescă 
atunci, când în formă corăspundătore a 
atras atenţiunea archiducelui la împrejura
rea, că se opune orî-cărui obiceiű parla
mentar, ca conducătorul unui partid opo- 
siţional să fie destinat într’o misiune de 
natura acésta. Intr’asta a culminat făptui
rea ministrului preşedinte şi nici un cu- 
vént nu-i adevărat din aceea, că ar fi pro
pus archiducelui să ia cu sine pe unul din 
cei 10 aristocraţi catolici ori protestanţi, 
in locul contelui I. Zichy. Considerăm de 
o indiscreţiune regretabilă tractarea aces
tei afaceri în publicitate, spre împiede
carea căreia ministru-preşedinte a făcut 
tot ce a putut face.“

Oficiosul mai spune, că isvorul pu- 
blicaţiunei este a-se căuta în cercurile par
tidului poporal.

Caşul acesta a produs suprindere şi 
în cercurile vienese. Pressa vienesă pro- 
feţesce deja mari neplăceri contelui Go- 
luchowski.

„Kel. Ert.u e informat, că în şedinţa 
de Sâmbătă a dietei ungurescî deputatul 
independist Nessi Pal va adresa ministru- 
lui-preşedinte o interpelaţie în afacerea 
acesta.

Procesul de pressă al diaruiui 
„Kronstadter Zeitung“.

De un an şi jumătate se trăgăneza 
deja un proces al confratelui săsesc din 
localitate.

In fine alaltăerî s’a judecat şi acest pro
ces în faţa curţii ,cu juraţi din Tîrgul- 
Mureşului.

Procurorul intentase proces numitu
lui diar pentru calomnie şi insultă comisă 
faţă cu oficiul poştal într’un articol înti
tulat „Eine postalische Gemeinheit“ (O 
ticăloşie poştală) în nr. 158 din anul 1900. 
Camera de punere sub acusaţie a tribu
nalului din Tîrgu-Mureşului înse în şe
dinţa dela 5 Noemvrie a. tr. a susţinut 
numai prima parte a acusaţiei (calomnie) 
faţă cu autorul articolului, d-1 candidat de 
advocat Franz Liess, care a luat totă răs
punderea asupra sa.

Procurorul contele Lazar în rechisi- 
tprul său a relevat gravitatea delictului, 
a cărui motiv a fost ura contra naţiunei 
maghiare şi a ideei de stat maghiare.

întreb, óre câţi din actualii noştri 
tineri cu pretenţiuni de politician! şi-au 
dat ostenélá a studia şi pătrunde discur
sul lui Bărnuţiu?

Cum se esplică, că unii mereu ţipă, 
se „mergem înainte“, fără să se ţină so- 
cotelă de trecut?

Ne-a dat Bărnuţiu la 1848 aici o di
recţie în politica naţională, care şi ad* 
e de actualitate.

Noi să o fi uitat?
A trecut dela noi la Iaşi. unde a ilus

trat catedra universitară timp de 8—9 ani 
şi a creat în „Dreptul public al Români
lor“ şi pentru fraţii noştri de dincolo un 
program, care în unele privinţe póte să fi 
fost întru cât-va prea idealist şi necores- 
pundător actualităţii, dér în multe puncte 
şi adi e de actualitate.

Fraţii de dincolo l’au combătut.
Cine nu scie, cât de actuală este 

peste Oarpaţi cestiunea jidovescă!
Bărnuţiu spunea de pe catedră îna

inte de asta cu patru decenii:
„Naţiunea română póte reduce nu

mărul streinilor cât să nu fie condamnaţi 
a, ţine tote Sâmbetele şi sărbătorile jido-

Acusatul s’a apărat singur şi a pro
testat contra concepţiunei procurorului de 
a califica drept cestiune politică o cestiune 
care nu se pote califica, decât ca cestiune 

| de drept. Acel oficiant poştal n’a fost în 
drept a şterge de pe carta poştală din 
fcestiune numele de „Kronstadt“ şi a scrie 
în locul lui „Brasso“.

Juraţii au dat un verdict afirmativ, 
în urma căruia d-1 Liess fu condamnat la
2 lunî arest şi 100 cor. amendă.

SCIRILE DILEI.
Bl Ianuarie v.

Jubileul episcopului Pavel. Peste 
puţin, în 21 Martie 1902, se împlinesc 
cinci-decî de ăni, de când Escel. Sa prea 
veneratul Episcop de Oradea-mare Mihail 
Pavel a fost sfinţit preot. Din incidentul 
acesta vicarul gener. episcopesc a adresat 
cătră Vener. Cler al Diecesei gr.-cat. de 
Oradea-mare o circulară căldurosă pentru 
sărbătorirea marelui Binefăcător al Diece
sei, al căreia text îl vom publica în nu
mărul următor de Duminecă.

îninorment&rea Metropolitului Mol
dovei. Luni s’a făcut în Iaşi înmormân
tarea Metropolitului răposat. In curtea 
Metropoliei, pe lângă persónele oficiale, 
au mai luat loc şi elevii şcolelor: Vasile 
Lupu, Liceul Naţional, Liceul Internat, 
Şcola de Arte şi Meserii, Comercială, 
Gimnasiul Alexandru-cel-Bun, Ştefan-cel- 
Mare, etc. etc. In interiorul bisericei erau 
d-nii: colonel Mavrocordat, trimisul M. S. 
Regelui, Sp. Haret, consulii Turciei, Ger
maniei şi Rusiei, delegaţiunile Camerei şi 
Senatului, cum şi tóté notabilităţile oraşu
lui Iaşi. Lângă eşire se zărea şi d-1 ma
jor Antonescu representantul A. S. R. 
Principelui Ferdinand. La órele 9 dimin. 
P. S. S. Episcopul Partenie, încunjuratde 
tot Clerul, începu oficiarea serviciului di
vin. După terminarea serviciului, ca şi a 
prohodului, începu seria discursurilor. Cel 
dintáiű a vorbit d-1 Haret, ministrul cul
telor, în numele guvernului, apoi d-1 Pe- 
nescu, primarul laşului, I). Erbicénu din 
partea Academiei Române şi în urmă preo
tul Savin. După terminarea discursurilor, 
neînsufleţitul corp al octogenarului Ierarch, 
este ridicat din biserică şi purtat în jurul 
catedralei de cătră preoţi. La órele 12 şi 
40, după-ce procesiunea a încun jurat 
odată biserica, rămăşiţele pămentesci ale 
înaltului Prelat sunt depuse în cavou, 
care zidindu-se, închide pe vecie pe cel-ce 
a fost odată Metropolitul Moldovei.

La cancelaria Metropoliei din Iaşi au 
sosit telegrame de eondolenţe dela I. P.
S. Sa Metropolitul Ioan din Sibiiu, dela 
Metropolitul Arcadie din Cernăuţi, dela | 
episcopul din Arad. Metropolitul Arcadie 
din Ackermann a fost representat la în
mormântare prin păr. Courbette.

vesci şi a-şi cumpăra îmbrăcământul pănă 
şi pânea de tote dile dela jidovi., nemţi şi 
dela alte adunături“ (o. c. pg. 106.)

D-1 Titu Maiorescu spune, că ideile 
lui Bărnuţiu sunt barbare, Românii sunt 
leneşi şi ignoranţi. „Odată aceste defecte 
date, tot comerciul şi totă scimţa trebuia 
se devină străine şi străinii au fost prin 
urmare în mijlocul răului representanţii 
părţii celei bune.“*)

Şi totuşi figura lui Bărnuţiu se înalţă 
peste tóté figurile secolului trecut, cum 
se înalţă catedrala din Blaşiii peste cele
lalte zidiri ale acestui oraş.

Numele lui va trăi, când vor fi dis
părut în negura trecutului toţi aceia, cari 
l’au combătut séu uitat, ér principiile lui 
vor găsi resunet la alte generaţiuni mai 
bune, când vor fi dispărut dela suprafaţă 
cei cu gândul de „câştig“ şi de „oportu
nism“.

*
Omul se află une-ori în situaţiuni, 

când îl copleşesc sentimentele aşa, că 
decă ar voi să le descrie, nu reuşesce.

#) Titu Maiorescu „Contra şcolei -Bărnuţiu“ 
pg. 10'*. Iaşi 1S6-1.

Adunarea generală a Reuniunei 
române de gimnastică şi de cântări.
Atragem atenţiunea membrilor acestei 
Reuniuni asupra adunării generale, ce se 
va ţine mâne, Vineri, în 1 (14) Faur. 
Adunarea se va ţine la 5 ore p. m., er 
nu la 6 ore, şi se va ţine, cu câţi mem
brii vor fi de faţă. Este de dorit, ca să 
participe membrii în număr cât de mare.

Proces de pressă. înaintea curţii cu 
juraţi din Seghedin s’a pertractat Luni 
procesul de pressă intentat d-lui Artur 
Korn, redactorul diaruiui „Gross-Kikin- 
daer Zeitung“. Substratul procesului a fost 
un articol, în care foia germană protesta 
energic în contra şcolilor maghiarisătore 
şi în articolul acesta procurorul a desco
perit „agitaţiune în contra statului“. Apă
rătorul acusatului Dr. Sigismund Fiilop, a 
argumentat, că articolul incriminat nu 
agită în contra statului, ci ridică acusa- 
ţiuni în contra ministrului şi învăţătorilor 
şoviniştî. Curtea cu juraţi a adus verdict 
de achitare. Procurorul a anunţat nuli
tate. Achitarea lui Korn a produs nemul- 
ţămire printre şoviniştî.

Alegerea Metropolitului Moldovei.
Sâmbătă, 2 Februarie v., marele Colegiu 
pentru alegerea Metropoliţilor şi Episco- 
pilor se va întruni în sala de şedinţe a 
Camerei sub preşedinţia I. P. S. Metropo- 
litul-Primat spre a procede la alegerea 
Metropolitului Moldovei şi a episcopului 
de Huşi. După cum se crede P. S. Partenie, 
Episcopul Dunărei-de-jos, va fi ales Me- 
tropolit, er ca episcop de Huşi Archiereul 
Conon Aramescu-Băcăoanul. Alegerea pen
tru locul, ce va rămâne vacant la Galaţi 
se va face deosebit, fiind necesar un nou 
decret de convocarea marelui Colegiu, 
când se scie, că va fi ales archiereul 
Meletie.

Hodossy felicitat. Seim cine e Ho- 
dossy. E deputatul, care cu legea naţio
nalităţilor în mână a încercat se argumen
teze printr’o silită interpretare a ei, că ce 
e alb e negru, şi întors. Pentru âcestă 
rară îndrăsnelă, alegătorii din cercul elec
toral Szenic i-au trimis o adresă de feli
citare, ce bîjbăe de invective la adresa 
Slovacilor. Cei câţi-va alegători „patrio
tici“ dic, că bine a făcut Hodossy de a să
rit contra agitaţiunei „panslaviste“, care 
„submineză ţera“. Apoi continuă aşa: 
„Ruşinea ne acopere obrazul când ne 
gândim, că la ultimele alegeri am fost 
estradaţî lupilor îmbrăcaţi în piele de oi. 
Noi am umblat pe calea adevărului şi am 
interpretat legea în [adevăratul ei înţeles, 
pe când agitatorii panslavi au amăgit po
porul cu devise false, spre scopuri egoiste 
şi 'n folosul lor“. — Curat fabula lupului 
cu mielul.

Conducerea oficiului postai şi te
legrafic din localitate a fost încredin-

Nu póte să descrie Românul dela noi de 
pildă sensaţiile, ce le are, când trece pentru 
prima oră frontiera României. N’aşi pute 
să zugrăvesc sensaţiile, ce le-am avut, 
când am vădut la Fălciu Prutul şi dincolo 
Basarabia răpită. N’aşî pute se spun, cam 
ce am simţit, când a vădut la Sulina ma
rea Negră.

Apropiindu-mă de „Câmpul libertăţii“ 
pe lângă sensaţiile provocate de aminti
rile istorice, literare şi politice, s’au mai 
adăugat şi alte amintiri personale.

Aici a învăţat tata studiile teologico- 
morale şi aici a fost hirotonit de preot.

Er adi profesorii tineri aprópe toţi 
mî-au fost colegi parte la universitatea 
din Budapesta, parte la cea din Graz.

Etă de ce am dis, că acest loc pen
tru mine e un loc de pelerinagiu, unde a 
petrece 24 de óre îmi este o datorie isvo- 
rîtă din dublul motiv, al pietăţii generale 
şi al celei particulare.

Delaletca.

ţaţă provisoric d-lui Dr. Andrejkovics Re
zső, secretar-adjunct la direcţiunea poştală 
din Cluşiii.

„Societatea română de lectură din 
Cluşiii“ (Casina) în 15 Febr. 1902 st. n. 
la 5 óre p. m. în localităţile proprii îşi va 
ţin0 adunarea generală, la care prin acésta 
se învită toţi susţinătorii ei. Pentru co
mitet: Vasile Almăşan, preşedinte, Dr. 
Stefan Morariu, secretar.

Serată dansantă la Curtea română.
Sâmbătă s’a dat la Curtea rom. prima se
rată dansantă, la care au fost invitaţi d-nii 
membri ai Corpului Diplomatic, d-nii mi
niştri, mai mulţi d-ni senatori şi deputaţi, 
înalţii demnitari ai statului şi persone din 
societate, împreună cu dóinnele ; în total 
peste 500 persóne. Regele şi Regina au 
întrat în sala cea mare la órele 93/4, după 
care s’a început dansul. Majestăţile Lor 
au bine-voit a-se întreţine cu mare parte 
din persónele presente, ér la óra 1 după 
miedul nopţii s’au retras în apartamentele 
lor. Serata s’a terminat cu un frumos co- 
tilion de peste 100 perechi, şi care a durat 
pănă la órele 3.

Aniversarea XXV a a resboiulni 
pentru ind eden de uţ». Ministrul român 
de rësboiii a decis a convoca la Bucuresci 
pentru diua de 10 Maiű pe toţi aceia, cari 
au luptat în resboiul de independenţă. 
Serbarea de 10 Maiü va fi celebrată anul 
acesta cu o pompă mai mare, decât de 
obiceiü şi cu ocasiunea acésta combatanţii 
de-atunci vor defila înaintea Regelui în 
fruntea trupelor din garnisóna Bucureş
tilor.

Bust pentru Urechiă. Comitetul 
Ateneului român a decis a comanda la 
unul din sculptorii români bustul regreta
tului V. A. Urechiă, care va fi plasat în 
grădina Ateneului.

Alegerea din Deşiu. In locul depu
tatului invalidat al Desului se alege adi 
în 13 Februarie un alt représentant în 
dieta ungară. Sunt doi candidaţi: Daniei 
şi Criszer. Nu se póte prevedé a cui va fi 
biruinţa.

Nou secretar d** stat. La ministe- 
riul de justiţie a fost numit ca secretar 
de stat Dr. Mohay Sándor, deputatul Al- 
bei-Iuliei.

înipèratul Wilhelm şi Maghiarii.
Corespondentul vienes al lui „Times“ din 
Londra, trimite acestui diar o serisóre, în 
care se ocupă de relaţiile între Austro- 
Ungaria, Rusia şi Germania. In serisórea 
acésta se dice şi următorele :

„Ilusiunea Maghiarilor şi Austriacilor 
despre adevărătatea amiciţiei germane, a 
cam făcut’o se dispară noul tarif. Cu tote 
acestea împăratul Wilhelm va rămâne po
pular în Ungaria. Maghiarii, ca şi Francesii, 
cred, că în împăratul german se află ceva 
din caracterul lor. Unul dintre amicii mei 
maghiari vorbind despre împăratul Wil
helm mi-a dis: „Ar trebui se fie Ungur. 
Când se însufleţesce pentru vre-o ideie 
nouă, e orator escelent. Entusiasmul lui 
n’are margini. Ar da şi cu capul prin pă
rete. C’un cuvânt este în el ceva din 
fur or hungaricusu.

Cunalisaiea Braşovului. Afacerea 
canalisării oraşului Braşov merge cu paşi 
repedi spre realisare. La locurile compe
tente s’a aprobat deja planul de canali- 
sare şi hărtiile referitóre la acésta vor so î 
încurend la consiliul orăşenesc, care va 
lua imediat măsurile necesare pentru în
ceperea lucrărilor.

Principele Ferdinand şi principesa 
Maria a României vor asista la încorona
rea Regelui Eduard VII.

Anabaptiştii. Diarul „E—k“ din 
Cluşiii scrie, că în timpul din urmă s’au 
înmulţit în acel oraş anabaptiştii. Afară 
de Cluşiii mai sunt anabaptişti în jurul 
Huedinului, unde 6—8 comune majorita
tea locuitorilor este de religiunea acésta. 
De-asemenea mai esistă anabaptişti şi în 
comitatul Albei-inf., pe la Vinţul-de-jos 
în comitatul Bistriţă-Năsăud însă, unde au
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desvoltat mare activitate misionarii lor, 
n’au putut prinde rădăcini. „E—k“ atrage 
atenţiunea asupra lor pe motiv, că sunt 
diriguiţi din străinătate şi că nu se înte- 
reseză nici de-o mişcare patriotică.

Un incendiu, cum rar se întâmplă, a 
distrus în America o parte din oraşul Pa- 
terson, sediul anărchiştilor. Pagubele trec 
peste o sută milione de dolari. în timpul 
sinistrului, bande întregi de tâlhari jefuiau 
lumea. Se crede, că incendiul ar fi opera 
anarchiştilor.

Invenţia lui Marconi. Marconi a ra
portat la »Londra, că telegraful său func- 
ţioneză deja în diferitele puncte ale lu- 
mei prin mijlocirea a 25 staţiuni şi este 
introdus pe 38 vapore de răsboiu şi pe 
25vapore comerciale. Telegraful său trans
mite într’o minută 25 cuvinte, va să dică 
tocmai atâtea, câte transmite şi cablul. 
Marconi, dice, că nu se teme de tulbura
rea atmosferei, nici de aceea, că cine-va 
îd va descoperi secretul. Noul sistem este 
tocmai pe jumătate mai eftin, decât cel 
vechiu. Pentru un cuvânt se plătesce V2 
şiling (60 bani), pe când cu sistemul vechiu 
se plătia un şiling.

Asurdiţi ca se scape de armat».
Se scrie din Petersburg, că la Telzen, gu
vernământul Kownow, s’a descoperit un 
mare scandal. Două-deci şi cinci de tineri, 
ca să scape de serviciul militar, s’au adre
sat unor studenţi în medicină, ca să-i 
asurdescă temporar. Studenţii li-au îm
plinit cererea, însă pe urmă au observat, 
«ă şi-au perdut audul pentru tot-deuna, 
căci studenţii le stricase timpanul. Poliţia 
a arestat pe culpabili.

Societatea filarmonică ţine mâne, 
Vineri, probă în sala reuniunei de indus
trie din localitate.

Mnsica ornşenescă va cânta la 16 
Februarie n. în sala dela hotel „Europa“, 
începutul la orele 8. Intrarea 60 bani.

Şeolă de bucătărie. Atragem aten
ţiunea cetitorului asupra avisului de pe 
pag. 4, privitor la şcola de bucătăriă de 
înm renume a d-nei Rosenkranz.

5. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, carf 
■sufer de neraistuire, lipsă de apetit, seu stomacul 
au le funcţioneză, regulat,»pot conta la vindecare si
gură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlitz ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite ditnic prin postă cu rambnrsă, de far
macistul Moli, liferantul curţii din Viena Tuchlau- 
iben 9. In farmaciile din proVinciă să se ceră pre
paratul A. Moli, provădut cu marea de coctra- 
venţiâ şi subscriere.

RSsbciul din Airica-de-Sud.
Lui „Daily Telegraph“ i-se anunţă 

<din Wolpehoek, că lui Dewett i-a succes 
■de a sparge cordonul engles iHej;lbr;oii-Lin- 
«lley şi a-se refugia.

*

Oficiul de răsboiu din Londra publică 
lista pierderilor englese dela isbucnirea 
resboiului şi până la 1 Ianuarie c. Au 
murit în urma ranelor primite seu a bo- 
lelor 951 ofiţeri şi 13.735 soldaţi ; au dis
părut 7 ofiiţeri şi 432 soldaţi; s’au reîntors 
<ca invalidi 2731 ofiţeri şi 63.603 soldaţi. 
Pierdirile totale sunt deci 3.689 ofiţeri şi 
82.770 soldaţi. Numărul morţilor este de 
■965 ofiiţeri şi 24,230 soldaţi.

*

Agenţia „Havas“ publică următorul 
rgspuns, pe care delegaţii bwri Tau dat în 
•cestiunea intervenţiei Olandei, în urma 
(răspunsului Engliterei.

„Am citit eu .interes comunicaţia gu
vernului olandes şi răspunsul Engliterei. 
Recundscem şi apreciem bunele intenţiuni 
Ale guvernului neerlandez de a sfîrşi cu 
.acest funest răsboiu.

„Aserţiunea, că delegaţiunea nu are 
instrucţiuni de la .guvernul pe care-1 re- 
presintă şi nici o influenţă asupia Burilor 
din Africa de sud, nici voturi deliberative, 
4ela Martie ,1900, derivă numai din faptul, 
că scrisorile ei de creanţă sunt datate 
-din acea epocă.

„Va ajunge să reamintim, că în Iunie
1901, când a fost eestiunea de a se în
cepe negociei de pace^din partea republi- 
«celor sud-africane, acestea au dovedit, că 
3iu .vor .face nimic în acestă serie de idei

fără să fi consultat mai dinainte pe preşe
dintele Krűger şi delegaţia republicelor 
în Europa.

„De atunci, nimic nu s’a întâmplat, 
ceea ce ar fi putut să afecteze în ceva 
deplinele puteri seu influenţa delegaţiunei.

„în ceea ce privesce obstacolele des
pre cari vorbesce guvernul engles, în pri
vinţa celor trei luni necesare călătoriei 
până la Africa de sud, viitorul va dovedi 
decă acest timp aşa de scurt trebuie să 
fie considerat ca fiind prea lung în inte
resul păcei.

„Termenii în cari e conceput răspun
sul guvernului engles, împiedică pe dele
gaţii republicelor sud-africane, să încerce 
de a obţine de la guvernul engles vre-o 
autorisaţiune de a se puté pune în co
municaţie, ceeea-ce e indispensabil, cu 
comandanţii buri“

*
*
In caşul când Englesii reuşesc a în

vinge cu totul pe Buri, cei ce vor rămâne, 
în loc de a se supune dominaţiei englese, 
vor părăsi Transvalul şi-şi vor face o nouă 
patrie.

Din America de nord şi din cea de 
sud sosesc propuneri Burilor, dér cea mai 
concretă din aceste propuneri pare aceea 
făcută de guvernul din Chili.

El oferă de a da Burilor 70 de hec
tare de pământ de fie-care familie şi 40 
hectare în plus pentru fie-care băiat, ce 
aparţine acelei familii.

Guvernul se oferă de a procura ma
terialul de construcţiune pentru locuinţe, 
instrumentele pentru cultivare şi câte 150 
lei pe lună de fie-care familie bură în 
primul an.

C o n v o c a r e .
Adunarea învăţătorilor din despărţă

mântul Oraviţei, diecesa Caransebeşului, 
se convocă prin acesta pe Joi, 14 (27) 
Faur 1902 la 9 ore în şcola confesională 
română din Oraviţa rom. pe lângă urmă
torul program:

1) Invăţătoriul G. Jian ţine o prele
gere din religiune. 2) Cetirea circulariului 
comitetului central. 3) Restaurarea birou
lui pe an. 1901/2. 4) Indigetări la compu
nerea planului de învăţământ, de înv. G. 
Dragoescu. 5) Revisia planului de învăţă
mânt, stabilirea unui proiect de împărţi
rea orelor şi apreciarea legendariului, de 
St. Alesandru. 6) Incassarea taxelor res
tante. 7) Propuneri.

Oraviţa-mont. în 10 (23) Febr. 1902.
Nicolae Băiaş, I. Trăilă,

secretar. preşedinte.

Ce e cu miss Stone?
De o jumătate de an deja tdte dia- 

rele din Europa se ocupă de misteriosa 
afacere a răpirei misionarei americane.

Corespondentul european al diarului 
„Everybody’s Magazine“ din New-York, 
d-1 M. P. Lyle, a fost în timpul din urmă 
la faţa locului spre a ancheta faptul. El 
a petrecut timp de două luni în Macedo
nia şi întorcendu-se la Paris, a fost inter- 
viewat de un redactor al diarului „Fi- 
garo“.

Istorisirile corespondentului american 
recapituleză afacerea dela început şi cre
dem, că sunt destul de interesante spre 
a-le publica şi noi după „Figaro“,

Miss Stone îşi avea domiciliul î-n Sa
lonic, de unde dirigea 35 de şcole evan- 
gelice din Macedonia şi Bulgaria. In fie
care vară“făcea de aici un turneu de in- 
specţiune pe la numitele şcoli. La 3 Sep
temvrie părăsi localitatea Bansko (Mace
donia) şi plecase spre Samokoff (Bulgaria). 
In acest drum era acompaniată de un pre
dicator albanes, cu numele Tsilka şi soţia 
acestuia, care era institutore în Samokoff. 
Afară de aceştia mai era o misionară bul
gară, 6 studenţi bulgari şi trei servitori 
cu catâri, cari duceau provisiunile.

Intre Bansko şi Djumaja au poposit 
într’un defileu, spre a lua dejunul. De 
odată li-au eşit înainte vr’o 20 persone 
armate şi le-au oprit drumul. Miss Stone, 
împreună cu însoţitorii, voia să fugă îndă
răt, acolo însă alţi 20 de omeni!

Aceştia, pe semne, fiind flămândi, s’au 
dus pe provisiuni şi le-au mâncat. D-1 Lyle

crede, că n’au putut fi musulmani, deore- 
ce în provisiuni era multă carne de porc, 
pe care de asemenea au mâncat’o.

După-ce s’au ospătat, o parte din 
bandiţi au luat cu sine pe miss Stone şi 
pe d-na Tsilka, care era însărcinată în a 
6-a lună. Restul cortegiului fii păzit pănă 
a doua di, apoi liberaţi.

Guvernul turcesc şi bulgar au trimis 
companii întregi de infanterie şi escadrone 
de cavalerie în căutarea misionarei, însă 
fără résultat.

La 24 Septemvrie, în fine, un emisar 
aduce profesorului Haskell din Samokoff 
o scrisore dela miss Stone, în care acesta 
îi comunică, că pe diua de 18 Noemvrie 
să se afle depusă la Haskell suma de
500.000 franci ca răscumpărare. Tot-odată 
se rogă să nu-i mai caute cu armata, căci 
acesta are numai de résultat, că trebue 
să alerge prin păduri dintr’un loc în al
tul, ceea-ce este forte greu mai ales pen
tru domna Tsilka, care în trei luni aştăptă 
să nască.

Bandiţii aflară într’aceea, că suma nu 
s’a putut stringeşi nu s’au presentat la ter
min. Pe la sfîrşitul lui Noemvrie însă so- 
sesce o altă scrisdre dela miss Stone, în 
care se comunică, că se acordă un răgaz 
de o lună.

Atunci d-1 Dickinson din Sofia fii în
sărcinat din partea Statelor-Unite cu con
tinuarea negocierilor, cari pănă atunci erau 
în mânile misionarilor. Dickinson a încur
cat însă şi mai mult situaţiunea.

Vădând, că Dickinson e incapabil, 
guvernul Statelor americane a însărcinat 
pe Richemond, ministrul plenipotenţiar din 
Constantinopol, să ia afacerea în mână.

Acesta a avut chiar la legaţiune o 
întrevedere cu un emisar al bandiţilor şi 
au cădut de acord asupra sumei de 300,300 
franci, cât era colectat pănă la începutul 
lui Ianuarie.

Un dragoman şi mai mulţi delegaţi 
americani au mers cu suma în Macedonia 
pentru stabilirea modalităţilor rescumpe- 
rării. Bandiţii însă făceau fel de fel de 
obiecţii, ba că locul cutare este preaaprope 
de garnisona cutare, ba că vor să aibă pa
ralele înainte etc.

Părerea corespondentului este, că 
nenorocitele femei vor fi sucombat mise- 
riilor la cari au fost espuse în timp de 
ernă, şi şi-a încheiat conversaţia cu cuvin
tele: „Décâ trăesce mis Stone, va fi li
berată, décâ a murit, va fi răsbunată."

Etă pe scurt afacerea Miss Stone.

Vindecarea prin rugăciuni.

Din Berlin ne vine scirea, că împă
ratul Wilhelm a învitat pe diua de 7 Fe
bruarie la sine pe Dr. Faber, superinten- 
dentul general din Berlin şi pe preşedin
tele poliţiei, Windheim, cu scop de a-i con
sulta asupra mişcării, ce s’a răspândit în 
timpul din urmă în acel oraş şi care miş
care este cunoscută sub numele de „Vin
decare prin rugăciuni.“

Vindecarea prin rugăciuni seu „Chris- 
tian science“ îşi trage origiuea din Ame
rica de nord.

O domnă seu domnişoră cu numele 
Eddy a afirmat, că a fost vindecată de o 
grea bolă numai prin ajutorul rugăciuni
lor ei, Ea a studiat, firesce, în curând acest 
lucru, găsi secretul credinţei, scrise asu
pra cestiunei câte-va epistole şi întemeia
o şcolă.

Lucrul principal în totă afacerea este 
1) Să cumpere cine-va o carte dela „ve
nerabila mamă“ cu preţul de 20 mărci. 2) 
Să plătescă doctorului seu doctoriţei cu 
rugăciunile un onorar dela 2 mărci în sus, 
după cum este respectivul de bogat. 3) 
Trebue să credă cine-va în puterea mira- 
culdsă a rugăciunei şi se aibă intenţiunea 
a nu mai păcătui după vindecare.

Din America au trecut Eddyştii în 
Europa şi se scie, că în Berlin şi în alte 
oraşe din provincie, ca d. e. în Hannovera, 
s’au format şcoli anume, cari vindecau şi 
în absenţă, prin scrisori. In Berlin erau 
două surori, cu numele Schon, cari închi
riaseră un etaj întreg, unde dădeau con
sultaţii cu rugăciuni pentru cel puţin 2

mărci óra. Aceste dame au înjghebat şi
o societate în aula unui gimnasiu şi au 
înfiinţat în cartierul cel mai nobil al Ber
linului o a doua „clinică", în faţa căreia 
se vedeau dilnic mulţime de echipage.

Tóté acestea le scia lumea şi nimeni 
nu dicea nimic afară de câţi-va predica
tori, ca Stöcker, care şi-a ridicat cuvân
tul, însă înzadar.

Astfel s’a răspândit acăstă mişcare 
din ce în ce mai mult, favorisată şi de în- 
clinaţiunea spre superstiţie a damelor.

Mai deunădi s’a făcut un scandal 
enorm în consiliul comunal din Berlin, din 
causă, că un director dela un gimnasiur 
ascultând de îndemnul soţiei sale, a cedat 
aula gimnasiului pentru scopurile Ed- 

. dyştilor.
Directorul, probabil, va fi trimis la 

pensie, ér intervenţia împăratului în cu- 
riósa mişcare, se speră, că va produc«? 
schimbarea salutară, pentru-ca superstiţia 
să nu ajungă prea departe.

Li te ra tu ră .
E n c ic lo p e d ia  R o m â n ă “, publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile „Asoci- 
aţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, de Dr. C. Diaconovich, 
prim-secretarul Asociaţiunii. Vol. III, F ase. 
X X V  (Negatoria Actio—Orléans). Cu o 
hartă (Ociania).

Acest nou fascicol, în care se termină 
lit. N. şi se cuprinde aprdpe întréga lit.
O. are în total 1500 articole. Un loc de 
frunte ocupă şi de astădată biografiile ro- 
mânesci, dintre cari amintim : Negoescu, 
Negreanu, Negri, Negruţiu, Negruzzi, Ne- 
gulici, Neniţescu, Nicoara, Nicolean, No- 
sievici Obedeanu, Obedenaru, Obradovici, 
Obregia, Odobescu, Oeconomu, Oniţ, Olă- 
nescu, Olinschi, Ollănescu, Onciul, Orăşan, 
etc. în materie de istorie naţională amin
tim articolele: Negru Vodă şi Nestor (de 
Dr. D. Onciul) şi Răsboiul oriental 1877/78 
(de I. S. Floru), apoi cu privire la istoria 
bisericéscâ un număr mai mare de articole 
de C. Auner şi Dr. II. Puşcariu (Neofit, 
Nichitici, Nicodem, Nicopoli, Episic, Nifon, 
Novacovici, Ohrida, etc.) Arheologia e re- 
presentată între altele prin câteva articole 
mai mari de Teohari Antonescu (Numis
matica, Ninive. etc.), ér dintre articole 
geografie de interes românesc amintim 
„Oltul“ (de colon. Iannescu). Mai remar
căm o serie mai mare de articole de filo
logie de M. Străjan, din ramul filosofiei de 
M. Dragomirescu (Nietzsche, etc.) şi Grig. 
Pletos şi din musică de T. Cerne (Neumer 
Nota, Opera, Orchestra, Orga, etc.) Sciin- 
ţele naturale sunt representate prin un 
număr mare de articole de chimie (de Dr. 
Minovici), de botanică (de Z. 0. Panţu şi 
Radian,) de zoologie (de prof. Moisil), de 
mineralogie (L. Mrazek), de geologie şi 
montanistică (de Dr. Popovici-Haţeg) şi 
de fisică (de E. Viciu). Medicina şi igiena 
au fost tractate şi în acest fascicol cu de
osebită îngrijire de Drii Felix (î. a. Orbii), 
Crăinicen (Ochiul, cu o ilustraţiune), Tă- 
lăşescu, Imerwoll, Beu, etc.

Harta geografică alăturată la art. 
Ociania a fost lucrată în renumitul stabi
liment Brockhaus din Lipsea, şi împreună 
cu celelalte harţe ale „Enc. Rom.“ întrece 
tdte lucrările hartografice românesci de 
până aci.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiu şi se primesc numai pentru pu- 
blicaţiunea întregă. Preţul de prenumerare 
pentru un tom broşurat cor. 20.—, legat 
cor. 23.20 (în România : lei 25.—, resp- 
28.50).

ULTIME SCIRI.
Londra, 12 Februarie. Oficiul de 

esterne publică o convenţie între A n - 
glia şi Japonia, iscălită la 80 Ianua
rie de miniştri de esterne Lanisdowne 
şi Hijasat. Convenţia se referă la  
menţinerea statului quo şi la pacea ge- 
nerolă în estremul Orient, la integri
tatea Chinei şi Coreei Stipulaţiunile 
convenţiei sunt cuprinse în 6 puncte.

Haga, 12 Februarie. Cât de mare 
este disposiţia de luptă a Burilor 
apare şi din următorele date, ce le  
publică „Corr. N ederl.“ P e când în  
Noemvrie au fost 225 ciocniri, în 
Decem vrie Burii s’au ciocnit cu En
glesii de 309 ori.

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu .
Redactor responsabil: T ra ia n  H. Dop.
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P r a f a r t t e - S e id l i t z  ale lui M oU
V e r f t d f e l le  n u m a i ,  d e e ă  f i a e a r e  e u t i a  e s t e  j jr o  v e d u t ă  e u  m a r e »  «le 

a g a e r a r e  a  l u i  A . H o lI  ş i  e u  « s u b s c r ie r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor roai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6!e femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţul anei cutii originale sigilate Corone 2. —

Fnlsificaţiile se vor urmări ne mie ju '̂ecâtorescă.

Franjcbranntwein şi sare a lui Moli.
r m m Q t  decă fiecare sticlă este proved.ută cu marca de scutire şi eu 

V C I U a U l I i l  I lU IIlC ti, plumbul iui A . MoEI.
Franzbranntwein-ul şi aarea este forie bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de r&celâ. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a la i Moli.
Cel mai fin săuun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru  cul

tivarea raţională a pelf'i, cu deosebire pentru f-opii şi adulţi. P re ţu l unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru  copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Moli._____________________________________________________________________

T r i m i t e r e a  p r l n e t n a l ă  prin
F a r m a c i s t u l  A .  H O L I i ,

o. 51 r. fmusor ai curţii imperiale Yieua, TncMaabea 9
Comande din provinciâ se efeciueză ţiilnic prin rambursă poştală.

La depăşite se se cerâ anumit preparatele ptoveâ̂ ute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui .4. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Yictor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  ta D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. - *

P u b l i c  a t i u n e .î
Imobilele apsrţinetore m o ş t e n i r e i  după Dr. Ferdinand Otroban ce 

sunt specificate mai jos în mod amenunţit, se vor vinde în 15 Februarie 
Í902 în .cancelaria notarului public reg. K a r l  S c h n e l l  (Braşov, Strada 
Vămii Nr. 17 — 15) pnn lfcitaţiune publică ce se va ţinâ acolo de bună
voie, începend d e l a  o r e l e  9 di  m i n é  ţa.

Im obilele s e  v o r  v i n d e  ş i s u b  p r e ţ u l  f i xat .  Moştenitorii însă 
îşi reservă dreptul de a primi séu refusa ofertul făcut.

Ofertele se pot trimite şi înscris până la orele 9 a. m. din cjiua
li itaţiei la notarial reg., care tine licitaţia, şi acestea se vor deschide 
după terminarea licitaţiei verbale.

Condiţiunile amănunţite de licitare se pot vedé şi ceti în cancela
ria notarului reg. K a r i  S c h n e l l .

1. Casă de pâtră indusă în cartea funduară din Braşov Nr. 2660, „ ,
< . . , pt v • • - - T'» , i Corone :A f  fiő 72 nm  top. şi situata m Braşov, str Spitalului nr.
32 nou (430 v ech iü )............................................................................*3.000

2 Casă de pétra şi grădină indusă în cartea funduară din Bra
şov nr. 2660 A f  6193, 6194/1, nrii top. şi situată în su- 
burbiul Blumena, str. Maeştrilor, nr. 19 nou (33 vechiü) . 18,000 

8. Casă de petră, indusă în cartea funduară din Braşov nr.
2660 A f  5498/1 şi 5498/2, nr. top,  situată în str. Stlui
Ioan nr. 17 nou, (638 v e c h i ü ) ....................................................  40,000

4. Casă de lemn, indusă în cartea funduară din Braşov nr. 2660 
A f  3348, 5.349, nrii top., situată în suburbiul Scheiu, P o
dul Creţului, nr, 107 nou (676 vechiü) . .............................. 2000

5 Villa din Predea”, cu tot mobiliarul din ea şi cu aranjamentul,
îndusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A f  
25,404/12 nr. top , situată im ediat la g r a n iţa ....................... 16,000

6 Casa cu şâse apartamente de locuit, cu o mare grădină de
póme. odăile folosite pentru locuinţă de vară, dimpreună 
cu mobiliarul, indusă în cartea funduară din Bacifalu (Să- 
cele) nr. 598 A f  1669/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663,
1664, 1665 nrii top , situată în acea comună, nr. casei 446 20,000

7. Casa eu patru locuinţe şi grădină, indusă în cartea funduară
din Bacifalu nr. 598 A f  J358, 1359/2, 1360/2, 136 /2,
1362/2, 1363/2 1364/2, 1611 n-riî top., nr. casei 445 . J0,000

8. Aşa numita „Villa Zonau din E'epatak cu întreg aranjamen
tul cu mobilele din ea, cu partea de drept la băi, la apa 
minerală. Indusă în cartea funduară din Elepatak nr. 3118 
A  f  1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 2744 nr. top. cu 
m â i e r i ş t e ............................................................................................. 14,000

9. Casele induse în cartea lunduară din Braşov, Nr 2660 A f
5434 nr. top., şi situate Sfrada Porţii nr. 16 şi cel vechiü
or. 488, şi cea sub A f  5420 nr. top. din strada Spitalului
nr. ţ 1 nou şi 475 vechiü, améndoué cafele la olaltă (fostu ,
Hote! B a r o ş ) ................................................................................. 130,C00

10. Prima fabrică ung. de petroleu îndusă în cartea funduară
din Braşov nr. 9852 A f  24801/1. 2480 )/2, 24801/3, 24801/4, 
24801/5, 24801/6, 24801/7, 24801/8, cu edificiile ce se afla: 
fabrica de petrol, cu licenţa de import- de ţiţei, 2 cazane
de transportat ţ i ţ e i i i ..................................................................... 160.000
(materialul brut se vinde după preţul cumpărării, ér marfa 
gat,a după ţ îvţul pieţ»i)

11. Un k.c de arat îndus în cartea funduară din BaGîfalu nr. 593
A f  1267 nr. top., situat în aşa numită Közép^kövecs . 200

12. Locurile de arat din cartea funduară Bacifalu nr. 598 A f
1567, 1568 1569, 1571 nrii top., pe hotarul Timişului . . £00

13. Locul de arat indus in cartea fund. Bacifalu sub nr. 598
A f  1580 nr. top., pe hotarul T im işului...................................100

14 Imobilele induse în cartea, funduară din Bardocz 79,652, 152 
şi din Füle 374, 286, 371 şi 372 şi anume: In t!avilanu din 
Bardocz cu 2 locuinţe (Curia) grădină cu pom! şi sămenă- 
tură, mórá de măcinat cu 2 petri, locuri îngrădire 108 ju- 
gé:e de séménat, proprietate comasată cu locuinţe, 3 0 ju-

gere fenaţe, 45 jugére pădure (partea numită tilalmas és ra- 
vaszik düllö). In Füle, Stabilimentul vechiü, Usină de fer cu 
tótel acareturile, f i r i l e ,  sesiuni, 240 jugére pădure pe ho
tarul Dobrota şi 474 jugére pădure de fag pe hotarul Csik-
Szent-Simon. Tóté la o l a l t ă ......................................... .....  64,000

15. Locul de Zidire îndus în c a r t e a  funduară din Apacza nr. 1011
A f  1601/2, 1602/2, 1603/2 .......................................................... 800

Vadiu de 10°/0 din preţul imobilelor este a se depune în bani gata  
séu în hârtii de valóre, ér la oferte înscris esto a se alătura şi vádiul.

B r a ş o v ,  16 Ianuarie 1902.

Moştenitorii răposatului
Dr. Ferdinand Otroban.ti - f i

Sz 13455—1901.
ikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszí, 

hogy „Furnica“ takarékpénztár végrehajLatónak Opris Nieulae végre
hajtást szenvedő elleni 270 kor. 40 íil. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járás
bíróság területén lévő Dridif határán íekvő, a dridiffi 115 sz. tljkvben

242,243 hrsz. egész ingtlra 401 kor. 3897 hrsz. egész ingtlra 12 kor.
245/2 T) 17 V 6 n 4053, 4054 V r> 17 „

250 n n r> 18 rt 4- 63 rt V rt 11 fţ
859 « n rt 28 Y) 4128, 4129 rt n V 14 n
96 > » » r> 17 n 4216 rr x rt 5 »

1118 n •n 2 n 4306 n v 4 n
1222 & r> n 50 « 4534 » r> rt 42 „
1472, 1473 •n V V) 9 4687, 4688 n n .. 42 w
2151 n 1? 13 4817 rt n n 1 n
2175 » V » 12 n 4818 rt r> rt 8 „
2306 n n n i l n 6022 n r n 7 rt
2914 V, r n 8 fi 6026/1 n n n 7 rt
2939 n v » 5 » 6226 n D rt 12 ^
3168 » Tf n 12 r> 6232 * r> n 28 w
3267 » n n 7 rt 6445, 6446 5? n 8 n
3354, 3355 w » n 6 V 6645 V r» w 18 ff
3399 » n 12 r> 6686 n «• ;? 24 n
3411 r> tf 14 V 67 62 î7 n n 16 w
3832 Y> » n 10 w 6965/3 T) rt n 3 n
3836 V rt n 15 » 6966/2 « rt 4 n
3861 » n » 20 n Továbbá a dridifi 171 sz. tljkvben

20
40 .

4 kor.
40 fillér
40 „

ingat-

ts. | U'f —u i ü iiimzí. jugrtuaiiuui fluua jvisjvui u - ——
jutalékára 1 kor. 60 fillér, 2240— 2250 hrsz. 1/36 rész jutalékára 40 filL, 

2317— 2326 hrszból 1/36 rósz jutalékára 20 fillér 
3430—3439 „
3445—3454 „

3462/3 „
3690—3698 „
3904—3913 „
4 1 5 2 -4 1 6 1  „ 40
4 2 2 1 -4 2 3 0  „ „ 40
4 2 3 3 -4 2 3 9  „ „ 4 0
4280— 4286 „ * 40
43 5 7— 4322 r * 40

Továbbá a dridiffi 191 sz. tljkvben A f  1777— 1784 hrsz 
lanból adós kiskorú Opris Nieulae 1/24 rész jutalékára 1 kor. 60 fillér 

2256—2262 hrszból 1/24 rész jutalékára 30 fillér 
2829— 2833 „ „ „ „ 30 „
4310—4316 „ 30 *
4582—4588 „ „ 1-60 „

Továbbá a dridiffi 193 sz. tljkvben A f  1799—1808 hrsz. ingatla
nokból adó.-» kiskorú Opris Nieulae 1/36 jutalékára 30 fii., 1941 — 1947 
hrsz ingatlanból 1/36 rész jutalékára 30 fii.; továbbá a dridiffi 205 sz. 
tljkvben A f  6993—6996 hrsz. ingatlanból adós Opris Nieulae kiskorú 
1/60 rósz jutalékára 60 fii., 7034—7037/1 hrszból 1/60 rész jut. 60 fii., 
7076/2—7079 hrszból 1/60 rész jutái. 60 fii., 7153/2— 7155 hrszból 1/60 
r. jut. 60 f ii , 7186— 7188/1 hrszból 1/60 r. jutái. 80 fii., 7216/2— 7218 
hrszból ] / 6 ) r  jut. 80 fii., 7249—7251/1 hrszból 1/60 ráz. jut. 60 fillér.

Továbbá a dridiffi 213 sz tljkvben A f  2307-^-2309 hrsz. ingatlan
ból adós 1/12 rész jut. 40 fii , 3139 hrszból 1/12 rész jutalék 20 fillér, 
4028 hrszból 1/12 rész jut. 40 fillér; — végül a dridiffi 295 sz. tljkvben 
Grama Nieulae és neje Burzán Anna, kiskoru Opris Nieulae, Vaszile és 
Juon nevén álló A f  1056/2 hrsz. egész ingatlanra 1 kor.
1165/2 hrsz. ingatlanból 6 kor. 4205/1 „ „ v 1 n
2885/1 „ „ 7 „ 5318/1 „ „ * 9 »
2965/1 „ „ 6 „ 6578 „ „ „ 10 „
ezennel m egállapított kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Wlárczius hó 3-ik napján délelőtt 
9 Órakor Dridiffen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki- 
kiáltá-íi áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/, -át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
szám ított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymi
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezehez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmében a. 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgiItatni.

F o g a r a s ,  1901 évi november hó 30 ik napján.
A kir. járásbíróság mint tlkönvvi hatóság.

400.1 -1 .
Schupiter,
k r. a ji'M-f).

Tipograf ia  A. Mure^ianu, Braşov.


